

新产业激活乡村振兴源动力

本报讯(通讯员 邵玉华 侯艳伟 油盛华)牡丹区大集镇徐庄村的朱建芳、朱建祥两兄弟从借钱开淘宝店起步,目前已发展到拥有天猫店、京东店等10余个店铺,并建造了自己的生产加工基地和办公楼,带动村里三分之二的家庭从事和板材有关的行业,年销售额过千万元,电商产业已成为大集镇乡村振兴的有力引擎。这是牡丹区着力实施乡村振兴战略,激活产业振兴蓬勃发展的案例之一。

近年来,牡丹区加快农村三产融合发展,大力发展农业“新六产”,推动农产品上行。该区去年新增淘宝镇3个、淘宝村9个,累计淘宝镇、村达到37个;电商交易额达到508亿元,同比增长31%。

“朱建祥自2012年从事农村电商以来,已经在当地建设多处木制品加工厂和发货部,成功带动当地100余名村民在家门口实现创业和就业。”大集镇党委书记张洪领说。

同时,大集镇周集村的刷把、杨湖村的家具等产品,依托电商销售网络渠道,不但畅销全国各地,还出口欧美、日本等多个国家和地区。目前,全镇培育形成了十个市级淘宝村和电子商务村,2019年电商交易额近9000万元。

高庄镇坚持“乡村振兴、产业先行”,着力加大招商引资和大项目建设的力度,一批农业关联项目纷至沓来。由山东泽源丹农业科技有限公司投资建设的玫瑰产业园项目

目已发展到2000余亩,形成了从大田种植、花瓣采摘、烘干加工、包装销售的生产链条。研发生产的玫瑰茶、玫瑰酱等产品已经畅销上海、北京、深圳等城市。“预计今年的玫瑰总产量在300吨左右,销售收入将超过900万元,亩均产值在6500元左右。”高庄镇党委书记张绍斌说,玫瑰园的劳动力全是聘用的当地村民,农忙时有600余人在此务工,平时有50名村民固定在玫瑰园从事生产管理等工作,月收入在1500至4000元之间。

突出发展特色产业是牡丹区实施产业振兴的有力举措之一。该区加快推进农业产业化发展,大力培植油用牡丹、芦笋、大蒜、山药、胡萝卜、辣椒等为主的特色产业,

高效经济作物面积近50万亩,去年新增农民专业合作社111家、家庭农场20家,规模以上农副产品加工企业130余家;全区9个镇村入选省级乡村振兴示范工程,省级特色小镇达到6个,荣获全省“两全两高”示范区、省级花卉产业转型升级示范区。

牡丹区通过抓好产业振兴,加速了农业高质量发展,现代农副产品加工产业集聚壮大,效益显著。天荣家居、牡丹家纺、尧舜牡丹、佳美食品、沙土瓜子、亚冠面粉等骨干企业不断膨胀,吴店创意家居、沙土食品、胡集木材加工、大集面粉加工等产业初具规模,形成了“牡丹、家居、食品、家纺”四大产业集群,如火如荼发展的新农业已成为乡村振兴的中坚力量。

北城街道强化检查督导保时效

本报讯(记者 李若生 通讯员 李珍)牡丹区北城街道纪工委在疫情防控工作中,坚持疫情督导与主责主业“两手抓、两不误”,积极落实各项防控措施,始终抓牢纪检监察业务,确保各项工作平稳有序开展。

北城街道成立疫情防控督查小组,由纪工委书记任组长,坚持深入辖区各监测点、各社区、药店、超市及复工复产企业督导检查,既监督保障执行,又不干预正常工作秩序,并根据防控形势变化,及时调整督查重点。

北城街道纪工委组织纪检监察人员始终加强学习,不断提高纪检监察工作能力。

认真学习贯彻区纪委《关于疫情防控期间做好各项业务工作的通知》相关要求,全面启动纪检监察日常业务的办理。梳理问题线索台账,根据轻重缓急,线索特点拟定处置方案,开展核查,定期调度。严格落实疫情防控期间走读式谈话的要求,加强风险评估和事先排查,结合“六必知”要求,强化安全防护措施,确保绝对安全。

同时,北城街道纪工委组织召开2020年度警示教育大会,学习剖析典型案例,要求全体党员、干部以案为鉴,深入学习党规党纪,时刻保持清醒头脑,不碰纪律规矩红线,守住廉洁自律底线,提高防腐拒变能力。

李村镇培育富民新产业

本报讯(记者 李若生 通讯员 刘电清)日前,在牡丹区李村镇百果熟果蔬菜采摘园,火龙果、香蕉、芒果、番木瓜、玫瑰酥梨等500余亩热带果树长势茁壮,部分果树已是丰收在望。

近年来,牡丹区李村镇着力发展生态农业,果蔬采摘基地不断增多,成为乡村振兴的新支撑。“我镇依托榨菜农业、百果熟果基地、厚土庄园等项目,先后流转土地1.5万亩,着力打造特色种植小镇。”

李村镇党委书记贾爱国表示,该镇还依托黄河部落、黄河风情园等项目,持续调整农业产业结构,加速三产融合发展,培育增收富民的新产业。

同时,在李村镇的返乡创业园、扶贫车间、户外休闲用品、蒙古包加工、淇源服装等一批特色企业纷纷落户,成为当地群众就业增收的新平台。该镇通过建设扶贫车间和培育发展现代农业,实现了产业扶贫和就业扶贫的双轮驱动。

王浩屯镇特色种植助增收

本报讯(记者 李若生)“俺家5亩地原来一年最多收入3000元钱,后来把地都承包给合作社种植金银花,去年俺家光分红就得了4000元钱。俺在合作社打工,一年能挣1万多元。”日前,牡丹区王浩屯镇张庄村村民张淑芬对记者说。

张庄村金银花种植是王浩屯镇发展集体经济的一个缩影。近年来,该镇多方研究论证,通过土地流转让各村各施所能,探索多种路径,助集体经济“破零”。

“目前,金银花基地已种植金银花

50000余棵,由本村党支部牵头成立了金银花合作社,参加合作社的群众46户,其中有贫困户16户,与山东东岳堂医药有限公司共同经营,实施‘公司+基地+合作社+农户’的模式,由公司统一技术指导,统一施肥,统一管理,统一收获,每亩收益在1500元以上。”王浩屯镇党委副书记、镇长侯东立介绍,目前,王浩屯镇正着力引进建设金银花加工企业,力争带动金银花种植面积达到1000亩以上,让群众享受到特色种植带来的红利。

沙土镇有了热带水果产业园

本报讯(记者 李若生 通讯员 李婷)日前,牡丹区沙土镇赵庄行政村和山东宇航农业科技有限公司就宇航火龙果及热带水果产业园项目进行签约。项目建成运营后可实现年产值1.5亿元,年均利润总额3200万元,可有效带动200余户贫困户脱贫致富。

沙土镇党委书记田坤阳表示,下一步,该镇将成立工作专班,提高服务质效,切实做好项目启动的各项前期工作,大力支持相关配套设施建设,确保该项目早开工、早投产、早达效。

宇航火龙果及热带水果产业园项目计划总投资1.2亿元,项目区总面积500亩,项目一期面积300亩。主要建设智能温室大棚150座,物联网智能玻璃温室2座,双拱双膜温室20000平方米,车间、冷库、仓储、物流、电商平台中心、实验室6座,科研中心1座等基础设施,并打造成为以火龙果及热带水果、特色农业区、观光区、科研区、采摘区、现代科技区、育苗区、高效标准生态种植区、果蔬、菌种植及加工区、培训区、三产深度融合示范区等为一体的综合性示范产业园区。

牡丹产业蓬勃发展

本报讯(通讯员 邵玉华 蒋硕田征)“这个月的订单完全没有问题,下个月咱们不是要加大订单吗?原材料我们准备得很充足……”4月12日,在牡丹区安兴镇的悦如农业发展有限公司,总经理郭海英在办公室里不停地打着电话,订单纷至沓来。该公司生产的有机牡丹产品一经上市,就得到消费者的青睐,目前国内外订单源源不断,且增长趋势喜人。

“喜从天降牡丹籽油”和“悦如牡丹花茶”是悦如农业最受欢迎的两款产品,“喜从天降”获第五届国际牡丹产业博览会品牌奖。郭海英表示,该公司高效农业示范园是纯有机农业,是牡丹产业中全国第一家通过有机检测的,没有任何有害化学成分,所以很受市场欢迎。

把产业链拉长、拓宽、延厚,丰富业态,提升价值,创建品牌,是牡丹区的得意之笔。牡丹花茶、牡丹籽油、牡丹化妆品、牡丹类食品、牡丹工艺品等牡丹深加工产品层出不穷,备受市场青睐。

牡丹产业的蓬勃发展,成为牡丹区种植业结构调整的新引擎。悦如农业除直接流转厂区周边的1700亩土地种植牡丹,还带动了安兴镇2万亩的油用牡丹种植。“通过在牡丹籽油生产流水线上工作,我一个月能赚两三千元的工资,已成功脱贫。”安兴镇陈家庄村在企业务工的郭贵英说,“在这里直接就业的贫困户有10人以上。”

菏泽瑞璞牡丹产业科技发展有限公司专业从事牡丹系列产品生产研发、经营销售的科技型企业,目前已研发生产牡丹籽油、牡丹茶、牡丹花洗化等6大系列30多个品种。“我们在湖北、四川、山西、安徽都发展了自己的种植基地,牡丹种植面积60多万亩。”该公司营销中心经理江建林表示,他们还在北京、安徽铜陵等地成立13个分公司,牡丹产业形成了集群化发展之路。

牡丹擦亮了城市名片,也驶进市场蓝海。目前,牡丹区企业已在国内建设终端产品销售门店700余家,龙池、唐尧、天华、尧舜等多家电商平台上线运行,京东、天猫、淘宝等10多个电商平台同步开售。



牡丹花开醉游客

近日,游客在牡丹区百花园欣赏牡丹。目前,菏泽牡丹竞相开放,群芳争艳,游客流连忘返,充分感受到了“中国牡丹之都”的魅力。据悉,菏泽是全球面积最大、品种最多、花色最全的牡丹生产、科研、出口基地和观赏旅游区,也是国家级牡丹高新技术产业基地。



油用牡丹花正艳

4月12日,在牡丹区胡集镇的2000余亩林下油用牡丹种植基地里,成方连片的牡丹盛开,引来游客流连忘返。胡集镇把现代农业产业园区建设作为实现乡村振兴和发展现代农业的总抓手,通过科学规划,加快土地流转,大力招商引资,培育龙头企业,现代农业产业园区快速形成。

聚焦牡丹节

“我们是计件制,平时每个月能拿2000多元。”4月11日,牡丹区小留镇古恩鞋业扶贫车间内,正在工作的村民刘芳说。据悉,目前小留镇扶贫车间主要开展各种服装、鞋子等产品加工,吸纳家庭妇女1000余人就业,这些农村妇女变身工人成为家庭致富好帮手。

记者 李若生 摄

胡集镇卫生院打造服务新模式

本报讯(记者 李若生)“孙医生,我做完中医理疗后,感觉双腿比以前有力了,效果还真不错。”4月12日,在牡丹区胡集镇卫生院治疗的刘瑞莲说。

当日,胡集镇卫生院内科副主任医师孙翠玲像往常一样来到脑梗患者刘瑞莲病床前,给她测量血压、检测血糖。“大娘,针对您的情况,我们采用的是中西医结合治疗方式,您就放心养病吧。”孙翠玲像家人一样招呼着这位74岁的老人。

从“看上病”到“看好病”,从“住上院”到“住好院”,这是近年来群众看病需求的新变化。胡集镇卫生院是一所集基本公共卫生服务和基本医疗为一体的居民医疗保险定点报销一级甲等卫生院,辖区共有4万余名居民。这些年,作为居民健康的“守门人”,胡集镇卫生院发生了巨大变化:医疗服务“鸟枪换炮”,诊疗技术精益求精,暖心服务持续升级,百姓就医更有安全感,获得感。

“医院环境好,出门有电梯,看病花的钱还报销得很多,真不错。”刘瑞莲表示,“离家近”“不用来回跑”“方便”是群众最切身的感受。

“从去年开始,我们创新医疗服务模

式,把内科、中医科、理疗科合理整合,着力打造了集康复、保健、养老、医疗等多功能于一体的新型职能科室,提供治、护、养、管一体化服务。”胡集镇卫生院院长闫彦伟介绍,康复患者在接受系统中西医结合治疗的基础上,在中医师指导下,运用针灸、推拿、拔罐、牵引技术和中药熏蒸仪、颈椎牵引器、牵引仪、电针仪、电脑中频治疗仪及红外理疗仪等设备进行康复治疗,效果十分明显。

硬件提升是业务技术发展的保障。胡集镇院引进了500MAX光机及电视胃肠仪、螺旋CT、微量元素分析仪、彩超、四维彩超、麻醉机、胎儿监护仪等先进医疗设备。并邀请区、市级专家常年坐诊,可开展普外、骨外、妇产科等手术,吸引周边多个乡镇的患者前来就诊。

“今年,我们主要在一体化产房、产后康复、产后婴幼儿保健等方面持续发力,努力打造产前、产中、产后医疗、康复、保健三位一体的妇儿温馨贴心服务。”闫彦伟表示,特别产后康复将作为卫生院的主打项目,以现代理疗理念结合中医特色并与手法相结合,实行“三合一”康复方法,以最短时间、最好效果,让产后妈妈恢复最佳身体状态。



居家妇女变工人

“干实事”的省派第一书记刘珂

“以后这里就是我的第二个家,村里的大情小事都是我家的事。”去年4月,来自山东国惠投资有限公司的刘珂,到牡丹区都司镇朱屯村担任省派第一书记,这是他和村民们的第一句话。

“现在我们村有30多亩地种上了大蒜,长势很好。”刘珂介绍,村里一直以种植小麦、玉米为主,收入很低。他主动拉上村里的干部到村民家中了解情况,最后在与村两委研究后决定,先引导村里的种植能手试点种植大蒜,刘珂就是其中一位。

“今年换季种玉米的时候,刘书记到家里跟我商量,让我试试种大蒜,说一亩地弄好了能有3000多元钱收入。”刘珂说,当时他很犹豫。为打消刘珂的顾虑,刘珂跑到区农业农村局咨询了农业保险相关政策,在挂职牡丹区委副书记贾国斌和牡丹区政府多个部门的协调下,与泰山保险菏泽中心支公司达成投保协议,每斤大蒜的收入低于目标价,保险公司负责赔付。“顾虑没有了,我带头种了12亩大蒜。”刘珂说,“现在又有几位村民也主动种大蒜了。”

刘珂在刘珂建议下,试验性地培育了100棵“彩虹”西瓜苗。“别看西瓜苗数量不多,但收益可观,要是成功了,可以在村里进行推广种植。”刘珂说,目前正筹划村里成立合作社,通过与当地一家特色牡丹种植企业合作,对村里400余亩土地进行统一流转。

“编号:朱屯村5号巷;责任党员:孔庆柱;职责:卫生保洁、绿化养护、纠纷调解、紧急救助……”在村里,每隔几个巷口就会看到这样一个牌子,这是刘珂的创新之一。刘珂表示,结合牡丹区“头雁工程”品

牌创建活动,在村里实行了“巷长制”管理制度,让党员充当村里的养护员、安全员、调解员等角色,真正发挥党员“头雁”带动作用。目前,全村35位党员的家门口都挂上了“共产党员户”的公示牌,让党员公开承诺,亮出身份,自觉接受群众监督。

刘珂说,共产党员户“挂牌”亮身份,不仅激发了党员的工作热情和干劲,还增强了基层党组织的战斗力和凝聚力,营造了“党员户作表率,向党员户看齐”的氛围。

通讯员 邵玉华 马保全